

जाहिरातीचे दर.

सालील पन्थावर चोकरां  
करावी.न्यवस्थापक, अर्थ,  
'दुर्गाधिवास' पुणे ४.

# अर्थ

वर्गणीचे दर.

वार्षिक वर्गणी

रु. ४

( टपाल हंडील माफ )

किरकोळ अंकास

दोन आणे.

'अर्थ एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति । —कौटिलीय अर्थशास्त्र

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे



सहसंपादक—श्री. वा. काळे

वर्ष १०

पुणे, बुधवार, तारीख २ ऑगस्ट, १९४४

अंक ३१

## दि ब्रिटिश इंडिया जनरल इन्शुरन्स कं. लि.

( स्थापना : १९१९ )

आम्ही आयुर्विम्याखेरीज करून आग, मरीन, अपघात, इत्यादींचे  
सर्व प्रकारचे विमे स्वीकारतो.

—: चेअरमन व मॅनेजिंग डायरेक्टर :—

सर होमी मेहता, के. बी. ई., जे. पी.

पुणे शाखा :

मोति माणिक मॅन्शन,  
लक्ष्मी रोड.

हेड ऑफिस :

मेहता हाऊस,  
अपोलो स्ट्रीट, मुंबई.

## न्यू इंडिया इंडस्ट्रीज लि.

( Approved Re-traders and Approved Contractors )

२६ लॅमिंग्टन नॉर्थ, मुंबई ११.

अध्यक्ष:—श्री. ग. स. मराठे, अॅक्चुअरी.

### महाराष्ट्रांतील रवराचा प्रमुख कारखाना

★ गिरणीचे रोलर्स

★ रबरी हातमोजे

★ छापखान्यांचे रोलर्स

★ रीमोल्ड टायर्स

★ रबरी वॉशर्स

★ सॉलिड व्हील्स

व इतर रबरी माल तयार होतो.

पु. ग. मराठे

मॅनेजिंग डायरेक्टर.

गिरगांव  
मुंबई नं. ४

## महिंद्रकर बदर्स

तयार कपड्याचे व्यापारी

बुधवार चौक,  
पुणे

## डोक्यांतील उवा १ तासांत मारण्याचा आश्चर्यकारक शोध लायसॉफ

वाटली किंमत १ रु. ट. स. निराळा  
दोन वेळा उपयोग  
दि मागोरफ केमिकल कं. लि.  
— हिराबाग, पुणे २ —

### विविध माहिती

नव्या इंजनांची व यंत्रसामुग्रीची खरेदी

हिंदी रेल्वेजसाठी १९४५-४६ सालाकरिता ६० कोटी रुपयांची इंजने व २ कोटी रुपयांची यंत्रसामुग्री ह्यांस रेल्वेजच्या स्टॅन्डिंग फिर्नस कमिटीने मान्यता दिली आहे. स्थानिक खरेदी अशक्य झाली तर ग्रेट ब्रिटनमध्ये ऑर्डरी देण्यांत येतील. आयातीचे बाबतीत सर्व देशांत ग्रेट ब्रिटनला प्राधान्य देण्यांत येईल.

चालत्या आमगाह्यांत कोर्टे चालणार

बिगर तिकिट प्रवास करणाऱ्या व इतर रेल्वेबाबत गुन्हे करणाऱ्यांची तात्काळ चौकशी करता यावी, ह्यासाठी संयुक्त प्रांतांत चालत्या गाह्यांतून कोर्टे काम करणार आहेत.

रेल्वे इंजनांस लायणारा कोळसा

युद्धास प्रारंभ झाल्यापासून उताळूच्या वहातुकीत २९% व माळाच्या वहातुकीत २७% वाढ झाली असली, तरी १९४२-४३ मध्ये हिंदी रेल्वेजना फक्त १३% ज्यास्त कोळसा लागला. रेल्वेस लागणाऱ्या कोळशापैकी ९०% कोळसा इंजनांत जाळण्यांत येतो, ह्या दृष्टीने इंजनांचा कोळसा साण्यावर विशेष नजर ठेवून जादा कोळसा साणाऱ्या इंजनांबाबत त्याच्या कारणांची काळजीपूर्वक चौकशी करण्यांत येते. इंजने नादुरुस्त स्थितीत असली, म्हणजे त्यांचे कोळसा साण्याचे प्रमाण वाढते.

आमगाडीच्या डब्यांतील गर्दीमुळे झालेला अयंकर घोटाळा

आमगाडीच्या डब्यांतील गर्दीमुळे उपस्थित झालेल्या एका प्रसंगाचे वर्णन मुंबईच्या एका साप्ताहिकांत आले आहे, ते गमतीदार आहे. एखादी दोन बऱ्हाडी एकाच डब्यांत शिरली. तो ढबा अर्थातच सच्चून भरलेला होता. दोन्ही बऱ्हाडी एकाच स्टेशनावर उतरून सामान पाहू लागली. एका बऱ्हाडांत ३० ढाग व एक बुरसा घातलेली बघू होती व दुसऱ्या बऱ्हाडांत ३९ ढाग व एक बुरसाघारी बघू होती. आपले सामान घेऊन दोन्ही बऱ्हाडी आपापल्या मार्गास लागली. वाटेत त्यापैकी एकांतील बुरसा त्याच्या पत्नीचे दर्शन झाले, तेव्हा बुरसांतील स्रो ही त्याची पत्नी नसल्याचे त्यास आढळून आले. त्याची सरी पत्नी दुसऱ्या बऱ्हाडांत चुकून सामील होऊन भळत्याच पुरुषाची पत्नी बनली होती ! घाबत जाऊन त्याने आपली सरी पत्नी मिळवली !

सरकार बंगाल-नागपूर रेल्वे विकत घेणार

बंगाल नागपूर रेल्वे कंपनीच्या खरेदीचे काम हिंदुस्थान सरकार ३० सप्टेंबर, १९४४ अखेर पुरे करील. त्या कंपनीस एकूण ४ कोटी, ८० लक्ष रुपये यावे लागतील. भाग भांडवलाच्या प्रत्येक १०० पौंडांवर २० पौंड वाढावा देण्याचे ठरले आहे. बंगाल नागपूर रेल्वे कंपनीची स्थापना १८८७ साली झाली.

अन्नपुरवठ्यास ब्रिटिश सरकारची मदत

ब्रिटिश सरकार ग्रेट ब्रिटनमधील अन्नपुरवठ्यासाठी किती प्रचंड खर्च करतें, हे सालील आकडे दर्शविले.

कोटि पौंड

६	ब्रेड, आटा, ओटमील
२-३	मांस
२-८	बटाटे
१-१	अंडी
१	साखर
१	दूध

रावळगांव शुगर फार्म लि.

वरील कंपनीस ३१ मार्च १९४४ अखेरच्या वर्षी ३,४९,५९३ रुपये निवळ नफा झाला. ऑर्डिनेरी भागीदारास १४% करमाफ डिव्हिडंड मिळणार आहे.

अमेरिकन सैनिक व अँग्लो इंडियन स्त्रिया

हिंदुस्थानांतील अमेरिकन सैनिकांस येथे विवाह करावयाचा असल्यास अगोदर त्याची परवानगी मागितली पाहिजे. परवानगीचे अर्ज सहानुभूतीपूर्वक विचारांत घेतले जाणार नाहीत, हे अमेरिकेच्या लष्करी खात्याने स्पष्टपणे जाहीर केले आहे. अमेरिकन लष्करांतील स्त्रिया व पुरुष ह्यांसहि अमेरिका देशाच्याबाहेर विवाह करण्यास सक्त मनाई आहे. अमेरिकन सैनिकांवरील ह्या निर्बंधाचा परिणाम अँग्लो-इंडियन स्त्रियांवर होणार आहे. जरूर वाटली तर विवाहाची परवानगी मिळेल ह्या अपेक्षेने कित्येक अँग्लो-इंडियन स्त्रियांनी अमेरिकन सैनिकांशी मैत्री केली आहे. तेव्हा ह्यापुढे अमेरिकन सैनिकांस अँग्लो-इंडियन स्त्रियांबरोबर संबंध ठेवण्याची बंदी करण्यांत यावी, असे अँग्लो-इंडियन असोसिएशनचे अध्यक्ष, मि. अँथनी, ह्यांनी सुचविले आहे.

लहान मुलांसाठी स्वस्त दुधाचा प्रचार

मुंबई शहरांतील दोन वर्षांसाठी लहान मुलांस स्वस्त दाने दूध पुरविण्याच्या सरकारी योजनेचे अपेक्षित स्वागत झाले नाही, ह्या योजनेचा फायदा समजावून सांगण्यासाठी शहरभर प्रचार करण्याचे सरकारने ठरविले आहे.

मुंबई-न्यूयॉर्क बिनतारी बहातूक

सध्या हिंदुस्थानांतून अमेरिकेशी बिनतारी संदेश पाठवावयाचे असले, तर ते लंडनद्वारा पाठवावे लागत असत. मुंबई ते ग्रेट न्यूयॉर्क दळणवळणास १५ ऑगस्ट रोजी सर गुरुनाथ बेनूर हे वॉशिंग्टन येथून प्रारंभ करतील. इंडियन रेडिओ अँड केबल कम्युनिकेशन्स कं. लि. ही कंपनी दोन अमेरिकन कंपन्यांचे सहकार्याने ही नवी बहातूक योजना चालू ठेवणार आहे.

**अनुक्रमणिका**

	<b>पृष्ठ</b>		<b>पृष्ठ</b>
१ विविध माहिती ...	२४२	तपासणी—त्यांच्या ठेवी व	
२ जागतिक बाजार पेठांबाबत		करजे—सहकारविषयक	
चुरस ...	२४३	प्रश्नांची चर्चा	
३ हिंदी शेती सुधारणा		६ शेअर बाजार ...	२४६
व ब्रिटिश व्यापार ...	२४४	७ ब्रिटिश विमा व्यवसायाची	
४ पूना मर्चंट्स को. बँक लि. २४४		राष्ट्रीय कामगिरी ...	२४७
५ स्फुट विचार ...	२४५	८ जर्मनीमधील चित्रपटांचा	
रिझर्व्ह बँकेच्या मार्गाची		धंदा ...	२४७
वाटणी—रोडयुल्ट बँकांची			

**अर्थ**

बुधवार, ता. १ ऑगस्ट, १९४४

**जागतिक बाजारपेठांबाबत चुरस**

अमेरिकेत नुकत्याच भरलेल्या चलन परिषदेचा मुख्य हेतु युद्धोत्तर काळांत जागतिक व्यापाराच्या मार्गांत अडचणी येऊ नयेत आणि त्यांत उद्भवणाऱ्या देवघेवांचा व्यवहार सुरक्षित चालवता यावा हा आहे. सोने आणि आंतरराष्ट्रीय हुंड्या ह्यांचा संग्रह जागतिक गंगाजळी निर्माण व्हावयाची आहे तीमध्ये केला जाईल आणि त्यामधून देशांच्या परस्पर व्यापारासाठी लागणाऱ्या विनिमय साधनांचा पुरवठा करण्यांत येईल. त्याचप्रमाणे जागतिक बँक स्थापन व्हावयाची आहे तिच्याकडून गरजू देशांस आर्थिक पुनर्घटनेसाठी कर्जे मिळतील. युद्ध संपल्यानंतर जगाची आर्थिक घडी पुन्हा नीट बसण्यास ह्या योजना आवश्यक व साहाय्यक आहेत, ह्यांत संशय नाही आणि त्यांस प्रमुख राष्ट्रांचा पाठिंबा असल्याने त्या यशस्वी होण्यास अडचण पडू नये. तथापि युद्धानंतर देशांच्या राहणीचा गाढा पूर्ववत् चालण्यास आंतरराष्ट्रीय व्यापाराचा ओष अनिर्बंध रीतीने वहाल्यावांचून उद्योगधंद्यांस पुरेशी गिऱ्हाइकी मिळणार नाही व लोकांस आवश्यक ते काम व उत्पन्न पुरवले जाणें अवघड आहे. आज लढाऊ उपयोगाचा माळ काढण्यांत कारखाने, भांडवलाले व कामगरी गुंतले आहेत. युद्धानंतर ह्यांस सध्यासारखे काम मिळावयाचें नाही आणि बेकारी मोठ्या प्रमाणावर पसरेल. देशांतील भांडवल, बंत्रसामुग्री व मनुष्यबळ ह्यांचा अधिकांत अधिक उपयोग होण्यासारखी परिस्थिति निर्माण झाली पाहिजे आणि ती उत्पन्न होण्यास आंतरराष्ट्रीय विनिमय सुलेपणाने होणें आवश्यक आहे. इंग्लंडसारख्या देशांत कच्चा माल आणि अन्नसामुग्री बाहेरच्या देशांतून आयात करावी लागते आणि तिचा मोबदला पक्क्या मालाच्या निर्घातीच्या स्वरूपांत दिठा जातो. म्हणजे इंग्लंडची अंतर्गत आर्थिक सुस्थिति पुष्कळशी निर्मित व्यापारावर अवलंबून आहे आणि त्याची भरभराट होईल त्या मानाने ब्रिटिश उद्योगधंदे चालतील आणि लोकांस काम व मजुरी देऊन त्यांचे जीवन सुसाचें करतील. ह्यामुळे निर्मित व्यापाराच्या संवर्धनास इंग्लंडमध्ये व अमेरिकेत विशेष महत्त्व दिलें जात असल्यास त्यांत आश्चर्य नाही.

ब्रिटिश व अमेरिका ह्या राष्ट्रांतील धंद्याले जागतिक व्यापाराच्या विस्ताराच्या योजना आस्वीत आहेत, आणि त्या निर्बंध रीतीने अंमलांत येण्याच्या मार्गांत संरक्षक जकाती, राष्ट्रीय सरकारांची नियंत्रणे व हुंडणावळीच्या अडचणी ह्यांचे काटे पसरवण्यांत येऊ नयेत असा त्यांचा आग्रह आहे. प्रस्तुत युद्धपूर्वी जर्मनीसारख्या देशांनी स्वयंपूर्ततेचे धोरण अंगिकारलें होतें आणि त्याचे योगाने जागतिक व्यापार आणि देवघेव हीं मर्यादित झालीं होती. युद्धानंतरच्या काळांत कांहीं राष्ट्रीय सरकारांनी असढा क्रम चालू केल्यास जगाची आर्थिक घटना स्थिर पायावर प्रस्थापित होणे कठिण होईल असे त्यांचे म्हणणें आहे. इंग्लंडमध्ये व्यापारी, कारखानदार व इतर पुढारी ह्यांनी अलीकडे उदार काढले आहेत, त्यांत ह्या बाबतीतली भीति स्पष्टपणाने व्यक्त करण्यांत आली आहे. हिंदुस्थान सरकारचे माजी फंडनधीस सर जॉर्ज झूस्टर ह्यांनी लंडन टाइम्सला एक पत्र पाठवून त्यांत प्रस्तुत विषयावर कांहीं विचार प्रदर्शित केले आहेत. त्यांचा आशय असा आहे की, इंग्लंडने बाहेरच्या देशांत भांडवल गुंतवले होतें, त्याचें वार्षिक उत्पन्न त्यांचेकडून प्रतिवर्षी कच्चा माल व अन्नसामुग्री ह्यांचे स्वरूपांत युद्धपूर्वी मिळत असे. आतां ते भांडवल परत-फेटीमुळे संपलें आहे आणि त्यामुळे पूर्वीसारखी आवश्यक मालाची आयात होण्यास इंग्लंडचा निर्गत व्यापार पन्नास टक्क्यांनी वाढला पाहिजे. ब्रिटिश माल अधिक प्रमाणांत परदेशांत सपेल तरच त्याच्या किंमतीत इंग्लंडला कच्चा माल व अन्न ह्यांची खरेदी बाहेरच्या देशांत करता येईल. पण इतर देश स्वतःचे कारखाने वाढविण्याची सटपट करतील आणि त्यांतील बाजारपेठांत परदेशी मालाच्या सपास जरूर तो वाव मिळणार नाही. ह्या स्थितींत ब्रिटिश कारखानदारी व व्यापार ह्यांची घडी विचारपूर्वक आणि सर्वांच्या सहकार्याने बसण्यांत यावी असें सर जॉर्ज ह्यांचे म्हणणें आहे.

ऑस्ट्रेलिया, न्यूझीलंड, कानडा, दक्षिण आफ्रिका, हिंदुस्थान इत्यादि देशांत युद्धपरिस्थितीतल्या निकडीच्या मागणीमुळे कित्येक धंदे विस्तार पावले आहेत आणि कांहीं नवीन स्थापन झाले आहेत. ह्या धंद्यांचा माल युद्धपूर्वी सधरहु देशांत इंग्लंडमधून जात असे आणि सध्या त्यांमधील बाजारांत ब्रिटिश माल दिसून येत नाही. असल्या बाजारपेठांत हा माल पुन्हा संपू लागून इंग्लंडचा व्यापार व उद्योगधंदे ह्यांची घडी पूर्ववत् कशी बसणार असा येथें प्रश्न आहे. ब्रिटिश माल सुबक व स्वस्त असल्याने तो बाहेरच्या देशांनी स्वीकारावा आणि तो बनवणाऱ्या स्वतःच्या कारखान्यांचा व्याप इतुकडु मर्यादित करावा अशी इंग्लंडमधिल धंदेवाल्यांची सूचना आहे. ह्यांत इंग्लंडचे आणि इतर देशांचे हित आहे असे त्यांचे म्हणणें आहे. स्वस्त माल जेथें मिळेल तेथें घवावा आणि महाग असेल तेथें तो विकवावा ह्या तत्त्वावर आधारलेल्या अनियंत्रित व्यापारी व्यवहारांत जगाचें कल्याण आहे असा ब्रिटिश धंदेवाल्यांचा युक्तिवाद आहे.

परंतु इंग्लंडप्रमाणे इतर देशांसहि युद्धोत्तर काळांत स्वतःची आर्थिक अभिवृद्धी घडवून आणावयाची असल्याने त्यांस शरील विचारसरणी पेटेल असें नाही. अमेरिकेचेच उदाहरण घ्या. युद्धकाळांत अमेरिकन धंद्यांचा एवढा विस्तार झाला आहे की त्याची सर्वां जगाच्या बाजारांत ब्रिटिश मालास जाचक झाल्यावांचून राहणार नाही असें ब्रिटिश धंदेवाल्यांस वाटत आहे. समुद्रावरील

जहाजांची आणि आकाशांतील व्यापारी विमानांची वहातूक अमेरिकेच्या बर्चस्वासाठी जाईल आणि इंग्लंड त्या बंधांत मार्गे पडेल अशी त्यांस भीति आहे. युद्धापूर्वी इंग्लंडला व्यापारी विमा आणि जागतिक बँकिंगचे व्यवहार ह्यांचे कोट्यवधि रुपयांचे वार्षिक उत्पन्न मिळत असे. सातासमुद्रावर्षी वहातूकीच्या बंधांत त्याचे प्रावण्य होते. ही स्थिति पुन्हा अस्तित्वांत येईल का ? हा येथे प्रश्न आहे. इतर देश व इंग्लंड ह्यांच्या आर्थिक हितसंबंधांचा मेळ कसा घालता येईल ह्याचा विचार ब्रिटिश धंदेवाल्यांनी केला पाहिजे. हिंदुस्थानच्या आर्थिक अभिवृद्धीच्या योजनेत कित्येक नवीन बंधांची स्थापना अंतर्भूत आहे. ब्रिटिश यंत्रसामग्री जरूरीप्रमाणे आयात होण्याची तरतूद तीमध्यें आहे. परंतु स्वतःच्या गरजेप्रमाणे माल तयार करण्याचे आणि सोयीप्रमाणे वाटेल त्या देशांतून तो आयात करण्याचे स्वातंत्र्यहि त्या योजनेत मूळभूत आहे. हिंदी स्टार्लिंग शिल्कांच्या विनियोगाच्या प्रश्नास ह्याच दृष्टीने विशेष महत्त्व आहे हे येथे लक्षांत ठेविजे पाहिजे. राष्ट्रीय मध्यवर्ती हिंदी मंत्रिमंडळाच्या स्थापनेचे अगत्यहि वरील विवेचनेने स्पष्ट होण्यासारखे आहे.

### हिंदी शेतीसुधारणा व ब्रिटिश व्यापार

ग्रेट ब्रिटनचा हिंदुस्थानाशी व्यापार व त्याचे मवितव्य ह्या विषयावर सर आल्फ्रेड वॉटसन ह्यांनी रॉयल पंपायर सोसायटींत भाषण केले, ते हिंदुस्थानातील जनतेस उद्बोधक होण्याजोगे आहे. "आपल्याला कृषायतशीर व मोठी बाजारपेठ पाहिजे असेल, तर जेथे लोकवस्ती मोठी आहे, व ज्या लोकवस्तीचे रहाणांचे मान वाढण्यास पुष्कळ वाव असला तरी स्थानिक उत्पादन पुरे पडत नाही, अशी ठिकाणेच आपण शोधली पाहिजेत " असे त्यांनी श्रोत्यांना सांगितले. हिंदुस्थान व चीन हे देश ह्या दृष्टीने एकदम नजरेसमोर येतात, परंतु जेथे लोकांना अर्धपोटी रहावे लागते, तेथे मालाचा उठाव होण्यास वाव कसा मिळणार ? हिंदुस्थानातील उद्योगधंदे वाढले असले व युद्धपरिस्थितीमुळे त्यास जोराची चालना मिळाली असली, तरी बहुसंख्य हिंदी जनतेचे जीवन शेतीवरच अवलंबून आहे व त्या जनतेचे रहाणांचे मान वाढल्याविना माल विकत घेण्याची शक्ति त्यांचेमध्ये निर्माण होणार नाही हे उघड आहे " हिंदुस्थानातीलच नव्हे तर सबंद जगातील शेतकऱ्यांस त्यांच्या मालाचे चांगले पैसे मिळावे, हे जगाच्या हिताच्या दृष्टीनेहि आवश्यक आहे " असे सांगून " हिंदुस्थानातील ४० कोटी लोकांची आर्थिक स्थिति सुधारणे ही गोष्ट केवळ भूतदयेच्या दृष्टीनेच नव्हे तर व्यापारी दृष्टीनेहि हिताची आहे " असे ते स्पष्ट म्हणाले. शेतीच्या मालाची किंमत वाढली म्हणजे कारखान्यांतील कामगारांचीहि मजुरी वाढेल. त्यांची कयशाकि सुधारली म्हणजे बाजारपेठेवरहि त्याचा चांगला परिणाम होईल. पूर्वेकडील देशांतील कामगारांच्या अल्प वेतनामुळे पाश्चिमात्य देशांतील मजुरांचे वेतन कमी होईल, किंवा त्यांचेच वेतनाची पाळी येईल ही भीतिहि हिंदी कामगारांचे वेतन वाढल्यामुळे, कमी होण्यास मदत होईल, हा सर वॉटसन ह्यांचा सुलोसां मार्मिक आहे. " हिंदी बाजारपेठेत अमेरिकेस स्थान दिले जाणार नाही, अशी त्या देशाने भीति बाळगण्याचे कारण नाही; हिंदुस्थानावर आमची पक्की सत्ता होती त्यावेळीहि आम्ही

अमेरिकेस मज्जाव केला नव्हता; हिंदुस्थानची आम्ही लूट चालविली आहे, ह्या म्हणण्यास चालू शकत तरी आचार सांपडणार नाही; हिंदुस्थानाच्या उद्वाराकरिता ब्रिटिश औद्योगिक हितसंबंधांनी एवढा स्वार्थत्याग केला आहे, की त्यास वसाहतीच्या इतिहासांत दाखला मिळणे शक्य नाही." वगैरे गोष्टीहि त्यांनी आपल्या भाषणांत समजावून सांगितल्या. युद्धानंतरच्या काळांत मालाची हिंदी मागणी केवळी मोठी येऊ शकेल, ह्यास मर्यादाच नाही; सेडोपाढी शिवण्याच्या मशीनने प्रवेश केला आहे ह्यावरून कोणत्या प्रकारचे प्रयत्न झाले पाहिजेत, ह्याची कल्पना करावी, असेहि सर वॉटसन ह्यांनी सांगितले. युद्धापूर्वी हिंदुस्थानाने मोटारीची आयात केली तेवढी आयात शंभर वर्षांपूर्वी सर्व मालाची मिळूनहि होत नव्हती, हे दृश्य काय सांगते ? हिंदी लोकांना ज्या पद्धतीने सिगारेट ओढण्यास प्रवृत्त करण्यांत आले, ती पद्धतच आणखी व्यापार कसा वाढविला पाहिजे, हे दाखवून देत आहे, असेहि त्यांनी सुचविले. युद्धोत्तर काळांत ब्रिटिशांना हिंदुस्थानांत विशेष प्राधान्य मिळेल, असे गृहीत न घरता हिंदी लोकांशी सहनुभूतीने वागूनच व त्यांच्या चालीरीतीस मान देऊनच आपले व्यवहार चालविले पाहिजेत, ही सर वॉटसन ह्यांची अखेरची सूचना आहे. हिंदुस्थान, चीन, वगैरे देशांतील शेतीविषयक प्रगतीकडे ब्रिटिश व्यापारी कोणत्या दृष्टीने पहात आहेत व त्यांचे हितसंबंध तिच्याशी कसे निगडित आहेत, हे वरील विवेचनावरून ध्यानांत येईल. सेडेगावांतील लोकांजवळ पैसा निर्माण व्हावा, शेतीच्या मालाची किंमत वाढावी, मजुरीचे दर वाढावे, सेडोपाढी मालाचा प्रसार करावा, इत्यादि मार्गांनी ब्रिटिश व्यापाराचा वृद्धि व्हावी, अशी ही कल्पना आहे. शेतीसुधारणेमध्ये हिंदी जनतेचे हित निर्विवाद आहे, परंतु त्या सुधारलेल्या परिस्थितीमुळे निर्माण होणारी व्यापारी व औद्योगिक संघि हिंदी हितसंबंधांसच मिळावी व परदेशी व्यापाराची पकड पुरी बसण्यापूर्वी हिंदी कारखाने व व्यापार ह्यांची वाढ व्हावी, अशी योजना हिंदुस्थानांत झाली पाहिजे. हिंदी आर्थिक सुधारणेचे प्रश्न कसे गुंतागुंतीचे असतात व ते सोडवितांना कशा प्रकारची दक्षता बाळगणे आवश्यक होते, हे समजण्यास सर आल्फ्रेड वॉटसन ह्यांचे भाषण मार्गदर्शक होईल.

पूना मर्चंट्स को. बँक लि., पुणे

( वार्षिक सभा : ६-८-४४ )

कागदावरील सरकारी नियंत्रणामुळे ३० जून १९४४ अखेरचा वार्षिक वृत्तांत त्रोटक स्वरूपांत देण्याची बँकेस पाळी आली. वृत्तांताचे वर्षी बँकेच्या ठेवीत ४० हजार रुपयांची वाढ झाली. कर्जास मागणी कमी येऊन एकूण गुंतलेले कर्ज २२ हजार रुपयांनी घटले. ८७ लखाद दाव्यांत गुंतलेली रकम ६२,६६७ रुपये आहे. बँकेच्या एकूण ७३ लक्ष रुपये सेठत्या भांडवलापैकी ४ लक्ष ४१ हजार रुपये सरकारी कर्जरोख्यांत असून बँकेने २ लक्ष, ३६ हजार रुपयांची कर्जे दिलेली आहेत. बँकेचे ३१ डिसेंबर १९४२ अखेरचे आयव्यय तपासून तिला " अ " वर्ग मिळालेला आहे. अहवालाचे वर्षापासून गुढी पाडव्याचे दिवशी पानमुपारी समारंभ करण्यास बँकेने प्रारंभ केला तो उपक्रम सभासदांतील सहकार्य वाढविण्यास उपयुक्त होईल. वृत्तांताचे वर्षी बँकेस ७,६२१ रुपये नफा झाला त्यांतून भागीदारांस ४% डिविडंड मिळणार आहे. अहवालाचे वर्षी श्री. वा. न. जोशी हे चेअरमन होते. श्री. भ. ग. सावणे, बी. कॉम. ह्यांची एजंट म्हणून नेमणूक करण्यांत आली आहे.

## स्फुट विचार

### रिझर्व्ह बँकेच्या भागांची वाटणी

रिझर्व्ह बँकेचे भांडवल प्रारंभी सत्रं हिंदुस्थानांत प्रमाणशीर वाटण्यांत आलें होतें, तरी पुढें बँकेचे भाग मुंबई विभागाकडे जमूं लागले व प्रत्येक भागीदाराजवळील भागांची सरासरी संख्या हळु-हळु वाढत जाऊं लागली. म्हणजे, थोड्या लोकांचे हातीं भाग एकत्रित होऊं लागले. २६ मार्च, १९४० नंतर कोणालाहि २०० पेक्षा अधिक भाग घेतां येऊं नयेत, अशी बँकेच्या कायद्यांत दुरुस्ती करण्यांत आली. बँकेच्या स्थापनेचे वेळीं एकूण भागीदारांची संख्या ९२,०४७ होती ती ३० जून १९४३ अखेर ४९,४०२ झाली व ३० जून १९४४ अखेर ती ४८,२९२ वर आली. भागांची प्रांतवार वाटणी पहातां, मुंबई खेरीज बाकी सर्व विभागांतील भागांची संख्या कमी झाली असून मुंबईकडे भाग वळत आहेत. १९३१ सालीं एकूण ५ लक्ष भागांपैकी १,४०,००० भाग मुंबई विभागाच्या वाट्यास आले होते. ३०-६-४४ अखेर मुंबई विभागांत २,३१,१३३ भाग नोंदलेले आहेत. म्हणजे ३०-६-४३ ते ३०-६-४४ ह्या बारा महिन्यांत मुंबई विभागांतील भागांची संख्या ६,१११ ने वाढली आहे. ह्या मुदतींत कलकत्ता विभागांतील भागांची संख्या कायम राहिली, परंतु दिल्ली, मद्रास व रंगून ह्या विभागांतील भाग मुंबईकडे वर्ग झाले.

### शेड्यूल्ड बँकांची तपासणी

जून १९४४ अखेर संपलेल्या वर्षी शेड्यूल्ड बँकांची संख्या ६४ वरून ७६ वर गेली. १३ बँकांस नव्याने शेड्यूल्ड बँकांचा दर्जा प्राप्त झाला व एका शेड्यूल्ड बँकेचा व्यवहार दुसऱ्या शेड्यूल्ड बँकेकडे वर्ग झाला. दोन शेड्यूल्ड बँका रिझर्व्ह बँकेच्या शेड्यूल्ड मधून काढून टाकण्याच्या लायकीच्या आहेत, अशी शंका आल्यावरून रिझर्व्ह बँकेने त्यांची तपासणी केली. त्यापैकी एका बँकेचे खरे वसूल भांडवल व रिझर्व्ह ४२ (६) कलमांत सांगितलेल्या रकमेपेक्षा किंचित अधिक आढळले व ती बँक शेड्यूल्ड मध्ये राहू यावी, अशी रिझर्व्ह बँकेने सरकारला शिफारस केली. दुसरी बँक शेड्यूल्डमध्ये रहाण्यास लायक नाही असे आढळून आले व तिला आपली परिस्थिति सुधारण्यासाठी सहा महिन्यांचा अवधि देण्यांत आला. ह्या बँकेची पुनः तपासणी अर्थात होईलच. आणखी दोन शेड्यूल्ड बँकांना तपासणीसाठी तयार रहाण्याची सूचना देण्यांत आली आहे. ह्यावरून, एकादी बँक आज केवळ शेड्यूल्ड बँक आहे किंवा नाही एवढ्यावरूनच तिच्यासंबंधी कांहीं अनुमान काढणे कसे योग्य नाही, हे दिसून येईल.

### शेड्यूल्ड बँकांच्या ठेवी व त्यांनी दिलेली कर्जे

१९४३-४४ मध्ये शेड्यूल्ड बँकांच्या कचेऱ्यांची संख्या १,६०७ ची २,१४१ झाली. म्हणजे ३० जून, १९४४ अखेरच्या बारा महिन्यांत ह्या बँकांच्या कचेऱ्यांत ५३४ ची भर पडली. त्यापूर्वीच्या वर्षी २०२ नव्या शाखा स्थापन झाल्या होत्या. १३ बँका रिझर्व्ह बँकेच्या शेड्यूल्डमध्ये नव्याने दाखल झाल्या, त्यांच्या १५५ कचेऱ्या वगळल्या, तरी पूर्वीच्या शेड्यूल्ड बँकांच्या कचेऱ्यांत ३७९ कचेऱ्यांची भर पडली असल्याचे दिसून येते. ज्या ठिकाणी शेड्यूल्ड बँक अथवा ५० हजार रुपयांवर वसूल भांडवल व रिझर्व्ह असलेली एकहि बँक नाही, अशा ८८ केंद्रांत नव्यानेच ह्या कचेऱ्या आल्या. सर्व शेड्यूल्ड बँकांकडे मिळून ३० जून १९४४ अखेर ७४७३ कोटी रुपयांच्या ठेवी होत्या, म्हणजे बारा महिन्यांत ठेवीमध्ये सुमारे २०० कोटी रुपयांची वाढ झाली. त्याचा परिणाम शेड्यूल्ड बँकांचे पैसे रिझर्व्ह बँकेकडे वाढत्या प्रमाणांत रहाण्यांत झाला. कायद्याने जेवढी रकम त्यांनी रिझर्व्ह बँकेकडे ठेवणे आवश्यक आहे, त्यापेक्षा ३६३ कोटी ज्यास्त रुपये त्यांनी गेल्या वर्षी ठेवले होते; ३० जून, १९४४ अखेर हीच रकम ४५५ कोटी रुपये झाली. शेड्यूल्ड बँकांनी दिलेल्या कर्जांचा आकडा ३०-६-४३ अखेर १४१३ कोटी रुपये होता, तो ३०-६-४४ अखेर २११३ कोटी रुपये झाला. शेड्यूल्ड बँकांप्रमाणे बिगर शेड्यूल्ड बँकांच्या ठेवीतहि वाढ झालेली आढळते. १९४२ अखेर त्यांचेकडे २४ कोटी, ६४ लक्ष रुपयांच्या ठेवी होत्या; १९४३ अखेर त्यांची रकम ३४ कोटी, ७९ लक्ष रुपये झाली.

### सहकारविषयक प्रश्नांची चर्चा

सहकारी प्रांतिक बँका आणि इन्स्टिट्यूट्स ह्यांच्या स्थायी समित्यांची सभा गेल्या ज्ञानिवारी आणि रविशारी मुंबई येथे भरली होती आणि तीमध्ये हिंदी सहकारी चळवळीसंबंधांत उत्पन्न झालेल्या महत्त्वाच्या प्रश्नांची चर्चा झाली. ह्या सभेमागून मुंबईत सहकारी रजिस्ट्रारची परिषद भरली होती आणि तिच्या पुढे-हि चर्चेसाठी ह्याच प्रकारचे अनेक विषय होते. सधरहु परिषद रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाच्या विषयाने भरवण्यांत आली असून तीमध्ये सहकारी रजिस्ट्रार आणि प्रमुख सहकारी कार्यकर्ते उपस्थित होते, ह्या कारणाने तिच्या निर्णयास विशेष महत्त्व प्राप्त होणे स्वाभाविकच आहे. युद्धपरिस्थितीचे सहकारी संघटनावर झालेले परिणाम आणि युद्धोत्तर काळांत त्याचे व्हावयाचे संवर्धन ह्या दोन मुख्य बाबींशी संलग्न असलेल्या प्रश्नांची चर्चा ह्या परिषदेत झाली. तिचे निर्णय दूरगामी महत्त्वाचे झाल्यावाचून रहाणार नाहीत.

Telephone  
779

# GUEST HOUSE

TELEGRAM  
Guest House  
Poona 2.

## पुना गेस्ट हाऊस

१००, लक्ष्मी रोड, पुणे १.

## शेअर बाजार

( श्री. व. वि. लोणकर, एम. ए., बी. कॉम )

कलकत्त्याला चालू असलेली सट्टेबाजी वजा करता बहुतेक बाजारातील शेअर्स उघा चर्चित म्हणतो त्याप्रमाणे आपल्या अपेक्षापेक्षा लडाई लढकर थांबली तर बेताने असावे या हिशेबाने सगळीकडेच शांत आहेत. युद्धोत्तर येणाऱ्या परदेशी मालाच्या चढाओढीच्या सावल्या आतांच दिवू लागल्या आहेत व या युद्धाच्या पावसाळ्यात उगवलेल्या कांही कावळ्याच्या छत्र्या मळीच सुकून जाणार असे घरून चालायला हरकत नाही. टाटा स्टीलच्या पोटात व्याज आहे व ते पुढे कायम राहणार असल्याने टाटा डिफेंड शुक्रवारी २२३० व ऑर्डिनरी ४२३ च्या आसपास चांगले टिकलेले आहेत. गिरण्या मात्र अघर दिशेकडे तोंड करून आहेत. टाईम १८६२, कोहिनूर ६२३, नागपूर, ४१८, गोकाक ३१९, व इंडर ८०२ असे भाव नरम आहेत. इंडूरमध्ये एकादी उफाळी येण्याचा दाट संभव आहे असे वाटते. तद्गतच मोरारजी (६४७) मध्येही चलविचल दिसावी.

ज्यांना लडाईच्या बंद होण्यामुळे येणाऱ्या उलटापालटीत फारसे अडकू नये असे हवे आहे त्यांनी असोसिएटेड सिमेंट (२३१; व्या. रु. ७ वार्षिक), बेलापूर साखर (२४६; व्या रु. ९), न्यू इंडिया विमा (८०; व्या. रु. २), टाटा ऑर्डिनरी (४२३; व्या. रु. २३), मडरा मिल्स (६९; व्या. रु. ३-८), स्टील कॉर्पोरेशन प्रेफरन्स (१३६; व्या. ५ रु.) व सेंट्रल बँक (रु. ८०; व्या. ३ रु.) यांत रकमा गुंतविल्या तर अपेक्षा फारशी चुकणार नाही.

## बि. हिंदुस्थानाबाहेरील भागीदारांस नोटीस

ब्रिटिश हिंदुस्थानांत रजिस्टर झालेल्या कंपन्यांना आपल्या ब्रिटिश हिंदुस्थानाबाहेरील भागीदारांवर नोटीस बजावण्याचे काम पुष्कळ प्रसंगी अवघड व गैरसोईचे असते. डिफेन्स ऑफ इंडिया नियम नं. ८१ एच ह्याने त्यासंबंधातील कंपनी कार्ययांत सुधारणा घडवून आणली आहे. ज्यांनी आपले पत्ते दिलेले नाहीत अशा, बि. हिंदुस्थानाबाहेरील भागीदारांसाठी वर्तमानपत्रांतून नोटीस प्रसिद्ध केली जाते, तिचे ऐवजी कंपनीच्या नोंदलेल्या कचेरीत नोटीस प्रामुख्याने दिसेल अशी लावली, तरी ह्यापुढे हरकत नाही असा नव्या नियमाचा आशय आहे. ज्या दिवशी नोटीस लावली जाईल, त्याच दिवशी ती दिली गेली, असे समजण्यांत येणार आहे.

## वालचंदनगर इंडस्ट्रीज लि.

३१ मार्च १९४४ अखेरच्या वर्षी वरील कंपनीस २२३ लक्ष रुपये निवळ नफा झाला प्रेफरन्स भागीदारांस १२% ( वजा कर ) व ऑर्डिनरी भागीदारांस ३% ( वजा कर ) डिविडेंड मिळणार आहे. कंपनीचे भांडवल १३३ लक्ष रुपये असून रिझर्व्ह व इतर फंड ५०३ लक्ष रुपयांचे आहेत. ३० लक्ष रुपयांची डिबेंचर्स आहेत. प्रीमिअर कन्स्ट्रक्शन कं. लि. कडे मॅनेजिंग एजन्सी आहे.

## दि बँक ऑफ महाराष्ट्र लि.

पुणे शहर

भांडवल :

( ता. ३१-५-४४ रोजी )

अधिकृत व खपलेले : रु. १०,००,०००  
वसूल झालेले : रु. ५,००,०००  
रिझर्व्ह व इतर फंड : रु. १,०८,०००  
एकूण खेळते भांडवल : रु. ७५,००,००० चे वर

—: डायरेक्टर्स:—

श्री. धों. कृ. साठे, चेअरमन,  
श्री. वा. पु. वर्दे, श्री. वा. गो. काळे, श्री. न. ग. पवार,  
श्री. श्री. गो. मराठे, श्री. त्रि. वि. रानडे, श्री. र. चि. सोहनी,  
श्री. फ. दो. पद्मजी, श्री. मा. रा. जोशी,  
श्री. म. वि. गोखले, श्री. वि. ह. देशमुख

: शाखा :

पुणे ४, दलाळ स्ट्रीट, मुंबई, जळगांव, नागपूर.  
बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात.

सी. व्ही. जोग  
मॅनेजर

## दि बँक ऑफ इंडिया लि.

[ स्थापना : १९०६ ]

अधिकृत भांडवल ... .. रु. २,००,००,०००  
वसूल झालेले भांडवल ... .. रु. १,००,००,०००  
रिझर्व्ह फंड ... .. रु. १,२३,००,०००

मुख्य कचेरी: ओरिएण्टल बिल्डिंग, मुंबई.

मुंबईमधील शाखा: बुलियन एक्सचेंज, कुलाबा, काळवादेवा आणि मलबार हिल.

इतर शाखा: अहमदाबाद ( भद्र, मुख्य ऑफिस ), अहमदाबाद ( एलिस ब्रिज शाखा ), अहमदाबाद ( स्टेशन शाखा ), अमृतसर, अंधेरी ( मुंबई शेजारी ), वडो ( मुंबई शेजारी ), कलकत्ता ( क्लॉइड स्ट्रीट, मुख्य ऑफिस ), कलकत्ता ( बडा बझार ), कलकत्ता ( चौरंगी स्कॅअर ), जमशेदपूर, कराची, मद्रास, नागपूर ( किम्बवे ), नागपूर ( इतवारी बझार ), पुणे, पुणे शहर, राजकोट, सुरत, मुज ( कच्छ ).

लंडन एजन्डस : वेस्टमिन्सٹر बँक लिमिटेड.

डायरेक्टर्स : सर बुनीलाल व्ही. मेहता, के. सी. एस्. आय. (अभ्यस), श्री. अंबालाल सारामाई, सर जोसेफ के. नाईट, मि. ए. गेडिस, सर कावसजी जहांगिर, बॅरोनेट, जी. वी. ई., के. सी. आय. ई., मि. दिनशा के. दाजी, श्री. रामनिवास रामनारायण.

कारंट डिपॉझिट अकाउंट्स :

दररोजच्या रु. ३०० ते रु. १,००,००० एकमेकांच्या शिल्लकेवर ३% दराने व्याज दिले जाते. रु. १,००,००० वरील व्याज सास योजनेने दिले जाते. सहामाही अखेर व्याजाची किमान रकम ५ रु. पेक्षा कमी झाल्यास व्याज दिले जात नाही. कायम, अल्प मुदतीच्या व सेव्हिंग बँक ठेवी योग्य व्याजाने स्वीकारल्या जातात. व्याजाचे दर पत्रद्वारे.

विल्स व सेटलमेंट्सप्रमाणे बँक एक्सच्युटर व ट्रस्टी म्हणून काम करते, सर्व तन्हेचे ट्रस्टीचे काम केले जाते. नियम अज करून मागवावेत.

एजंट:—एच्. ए. करीमभाई

**ब्रिटिश विमानव्यवसायाची राष्ट्रीय कामगिरी**

“तहाच्या अटी ठरवितांना विमानव्यवसायास विसरू नका”  
(लॉर्डसचे माजी चेअरमन, मि. डिक्सबी ह्यांचे भाषण)

ग्रेट ब्रिटनच्या अप्रत्यक्ष निर्गतीत विमा, बँकिंग व आगबोट वहातुक ह्यांच्या व्यवसायाचा मुख्यतः समावेश होतो. ब्रिटिश निर्गतीची किंमत १९३८ साली ५३३ कोटी पौंड भरली, परंतु त्यांत विम्याचे हप्तें व आगबोटीच्या वहातुकीचा खर्च हीं घरलेलीं नाहींत. ह्या मालापैकी बहुतेक मालाची वहातुक ब्रिटिश आगबोटतूनच झाली व जवळ जवळ सर्वच मालाचा विमा ब्रिटिश कंपन्यांनींच उतरला. वहातुकीचा खर्च व विम्याचे हप्तें ह्यांची भरपाई परदेशांतील गिऱ्हाइकांनीं केली, हे उघड आहे. त्यांनीं दिलेल्या हप्त्यांतून क्लेम्स वजा करून राहिलेली रकम ही अप्रत्यक्ष ब्रिटिश निर्गतच समजली पाहिजे. तिला अप्रत्यक्ष म्हणण्याचें कारण, सरकारी आकड्यांत तिचें निदर्शन होत नाहीं, परंतु देण्याचेण्याच्या व्यवहारांत त्या रकमेनें ग्रेट ब्रिटनचें येणें वाढतें. ग्रेट ब्रिटननें १९३८ साली ९२ कोटी पौंड रकमेच्या मालाची आयात केली. त्या रकमेत वहातुकीचा खर्च व विमा ह्यांचा समावेश झाला असला तरी, वरील मुद्दे त्यासहि लागू पडतात व परराष्ट्रीय देण्याचेण्यांत ग्रेट ब्रिटनला त्या प्रमाणांत अनुकूल येणें निघतें. जगातील बहुसंख्य व्यवहारांचा विमा ग्रेट ब्रिटनमधील विमा संस्थांतच उतरला जातो. म्हणजे, जागतिक व्यापारावर ग्रेट ब्रिटननें एकाप्रकारची पट्टीच बसविली आहे, असें म्हणाना. सर्व देशांनीं संरक्षक धोरणाचा अवलंब केला, तरी त्यांच्या आगबोटींचा विमा ब्रिटिश कंपन्यांकडेच यावयाचा अशी परिस्थिति आहे. आग, वादळ, धरणीकंप, घरफोडी, थर्डपार्टी रिस्क, वगैरे इतर विमे ग्रेट ब्रिटनकडे पैसे खेचून आणीत असतातच. एकट्या विमा व्यवसायाकडून ब्रिटिश परराष्ट्रीय देण्याचेण्याच्या हिशेबांतील तफावतीत दरसाल किमान २ कोटी पौंडांची भर घातली जाते. कोट्यवधि रुपयांच्या हप्त्यांचें येणें व क्लेम्सचें व इतर देणें ह्यांमुळे ब्रिटिश बँकांना काम मिळतें हा आणखी एक अप्रत्यक्ष फायदा निर्माण होतो. ब्रिटिशांची पत वाढविण्यास ह्या सर्व गोष्टींचा उपयोग होतो व त्याची किंमत पैशानें मोजतां येणार नाहीं. विमा व्यवसायाच्या कामगिरीची निर्गत होऊन परराष्ट्रांत ग्रेट ब्रिटनचें येणें निर्माण होतें, परंतु ह्या व्यवहारासाठी विमा कंपन्यांना कच्चा मालाची आयात करावी लागत नाहीं व उत्पादनाच्या खर्चात वाढ झाल्यामुळे त्यांचा धंदा बसण्याची भीति नाहीं. ब्रिटिश कंपन्यांना परदेशांत जाचक वाटणाऱ्या गोष्टी बूर करण्याचा ब्रिटिश सरकारनें प्रयत्न करावा. तहाच्या अटी ठरवितांना विमा व्यवसायास विसरतां कामा नये. शत्रूच्या देशांतच केवळ नव्हे, तर जे देश ग्रेट ब्रिटन शत्रूच्या तावडीतून मुक्त करील, त्या देशांतहि ब्रिटिश विमा व्यवसायास मोकळे क्षेत्र मिळालें पाहिजे, अशी व्यवस्था करणें आवश्‍यक आहे.

**उद्घाटन**

मागोरा केमिकल कंपनी लि. च्या “बॅटिड लॅबोरेटरीचे” उद्घाटन रविवार तारीख ३० रोजी सायंकाळी ६ वाजतां रा. सा. एम. एस. नवळकर यांचे हस्ते झाले.

**जर्मनीमधील चित्रपटांचा धंदा**

चालू महायुद्धापूर्वी युरोपांत दाखविण्यांत येत असलेल्या चित्रपटांपैकी सुमारे निम्मे चित्रपट अमेरिकन असत. प्रत्यक्ष जर्मनीत १९३८ साली दाखविलेल्या एकूण ५ हजार फुटांवरील दीर्घ चित्रपटांपैकी २१.७% अमेरिकन होते. १९३८ ते १९४३ ह्या मुदतीमध्ये युरोपांतील चित्रपटांचें उत्पादन ३४% घटलें आहे. जर्मनीचें चित्रपटांचें उत्पादन प्रारंभी थोडें घटलें, तरी पुढें तें साहजिक १०० ते ११० फिल्मस इतकें कायम राहिलें आहे. १९३८ साली युरोपांत जेवढे चित्रपट तयार झाले, त्यापैकी १६.५% चित्रपट जर्मनीत तयार झाले. १९४३ मधील उत्पादनांत जर्मनीचा वाटा २६% होता. जर्मनीचे सालोसाल इटलीचा अनुक्रम येतो व नंतर फ्रान्सचा अनुक्रम लागतो.

जर्मनीमधील चित्रपट-निर्मितीचा व्यवसाय सरकारी नियंत्रणाखालीच आहे; सिनेमागृहे मात्र खासगी मालकीची आहेत. चित्रपटांचे हक्क विकत घेऊन ते सिनेमागृहांस विकणारी मात्र एकच कंपनी आहे. एका मालकाचे हातीं चारापेक्षा अधिक सिनेमागृहे येऊं देत नाहींत. सिनेमागृहांत जमणाऱ्या गल्ल्यापैकी ३३% ते ३८% रकम डिस्ट्रीब्यूटर्सना घाबी लागते. त्यांत नुकतीच ३% ची वाढ करण्यांत आली आहे. तिचा विनियोग एक फंड निर्माण करण्याकडे केलेला आहे. बॉम्बवर्षांवांत नाश पावणारी सिनेमागृहे पुनः बांधून काढण्याकडे त्या फंडाचा विनियोग व्हावयाचा आहे.

जर्मन सिनेमागृहांतील कार्यक्रमांत सुमारे ६५०० फुटांची मुख्य फिल्म, २,००० फुटांचे न्यूज रील, व १,००० फुटांची शैक्षणिक फिल्म ह्यांचा समावेश होतो. युद्धापूर्वी प्रत्येक चित्रपटाच्या ७० ते ८० प्रती काढीत असत, आतां २५० ते ३०० प्रती काढतात. न्यूज रीलच्या प्रतींची संख्याहि ८०० वरून १,२५० वर गेली आहे. ह्याखेरीज, इतर देशांत पाठविण्यासाठी ३५ भाषांत आणखी प्रती तयार केल्या जातात. जर्मनव्याप्त युरोपांत १९३८ ते १९४२ ह्या मुदतीत सिनेमाच्या तिकिटांचा सप सालीलप्रमाणें झालाः—

	तिकिटांची संख्या	तिकिटांची संख्या	तिकिटांची संख्या
१९३९	६२ कोटी	१९४१	८३ कोटी
१९४०	८३ कोटी	१९४२	११० कोटी

संबंध युरोपांत २७,००० सिनेमागृहे असून त्यांत १ कोटी, १० लक्ष लोकांची बसण्याची सोय आहे. दक्षिण युरोपापेक्षा उत्तर युरोपांत सिनेमागृहांची वाढी ज्यास्त आहे. संबंध युरोपांतील फिल्मसचें उत्पादन व वाटणी ह्यांची सूत्रबद्ध व्यवस्था इतर नॅशनल फिल्म बँबर करते, त्यांत १७ देशांतील चित्रपट धंद्याचा समावेश होतो. अर्थात्, त्या सर्वांमध्ये जर्मनीचेंच वर्चस्व आहे. जर्मनीमध्ये फिल्मसच्या धंद्याकरितां “फिल्म क्रेडिट बँक” नांवाची एक स्वतंत्र बँक आहे.

**युद्धोत्तर वैमानिक वाहतुकीच्या योजना तयार**

पॅन-अमेरिकन एअरवेज ह्या कंपनीने आपल्या युद्धोत्तर वैमानिक वाहतुकीचें वेळापत्रक प्रसिद्ध केले आहे, त्याप्रमाणें न्यूयॉर्क-पॅरिस गिटर्न तिकिटास ३८ पौंड पडतील. उताकस पॅरिसमध्ये २ दिवस राहतां येईल. न्यूयॉर्क-बर्लिन प्रवासास ३० पौंड व न्यूयॉर्क-टोकियो प्रवासास ५२ पौंड पडतील.

**जिकडे तिकडे प्रशंसा**

इमिटेशन दागिन्यांवर रासायनिक क्रिया करून सन्या सोन्याचा पत्रा चढविला जातो त्यामुळे दागिना केव्हाही सराब होत नाही, ही पूर्ण सारी सारी. सोन्याचा पत्रा चढविलेन्या चार चांगड्या कि. आठ व. गरजेस्तव दागिना परत करणे सल्ल्यास वर चढविलेन्या सोन्याचे सर्वस्व सर्व देते परत देऊ.

मट कं. सांगली, S. M. C.  
मट कंपनी शाखा-बुधवार पेठ, पुणे २.

सध्यांच्या टंचाईच्या काळांत जीवनद्रव्ये कमी पडतात.

जीवनद्रव्यांनी ( Vitamins ) युक्त असे  
( सप्लाय सात्यानें मान्यता दिलेले )

**टोमॅटो केचप ( गोड ) व**

**टोमॅटो सॉस [ तिखट व आंबट ]**

आजच मागवा व जीवनद्रव्यांची वाटणारी  
उणीव मरून काढा.

**रुरल प्रॉडक्ट्स कंपनी लि. पुणे**

बिझिनेस ऑफिस: ९१३ अ सदाशिव, पुणे २.

तुमच्या आवडीत व ऐपतीत प्रसिद्धीचे प्रभावी  
साधन

**कॅलेंडर्स**

( १९४५ )

नवीन आकर्षक चित्रांचा आरंभ तयार होत आहे.—  
प्रमुख ठिकाणी एजंटस नेमणे आहेत.

**दि आर्ट कॅलेंडर्स लि.**

१५ बुधवार पेठ, पुणे २

पुण्यातील

आदर्श निवासस्थान व भोजनालय  
**छाया लॉजिंग व बोर्डिंग हाऊस**

बुधवार चौक, पुणे २.

प्रगतिपथावरील नवा

**मै ला चा — द ग ड**

सन १९४३ अखेर

नव्या कामांत ११० टक्के वाढ

चालू कामांत १०० टक्के वाढ

आयुर्विमानिधीत ८० टक्के वाढ

— आपला विमा किंवा एजन्सी आजच घ्या —

दि औथ म्यूच्युअल लाइफ  
अॅश्युरन्स सोसायटी लि., पुणे.

आर. जी. साठे  
सुपरिंटेंडेंट

व्ही. जी. जोशी  
मॅनेजिंग डायरेक्टर

JUST PUBLISHED

**INDIAN RURAL PROBLEM**

BY

Sir Manilal Nanavati and Prof. J. J.  
Anjaria.

( Issued by the Indian Society of  
Agricultural Economics, Bombay ).

Price Rs. 8

( Postage extra ).

Sole Selling Agents :—

**THE CO-OPERATORS' BOOK DEPOT.**

9, BAKEHOUSE LANE,  
FORT, BOMBAY.

**प्रगतीचे श्रेय आपणांकडे**

सहाय्य विमा कंपनीने १९४३ साली खालीलप्रमाणे काम केले आहे.

आलेले काम रु. २१, ४४, ४७१

मंजूर काम रु. १८, ३५, ७१४

पूर्णे विमा काम रु. १६, १९, ७७५

१९४२ ५ लक्ष ३ हजाराने

पेक्षा १ लक्ष ९० हजाराने

वाढ ४ लक्ष ७ हजाराने

या सर्व प्रगतीचे श्रेय कंपनीचे विमदार, प्रतिनिधी, प्रचाराधिकारी, भागीदार व हितचिंतक यांनाच आहे व त्यांच्याबद्दल आम्ही त्यांचे आभारी आहोत. विमा-योजना त्याचप्रमाणे एजन्सी याच कंपनीची अत्यंत आकर्षक.

नासिक

मॅनेजिंग डायरेक्टर

हे वत्र पुणे, पेट मॉबुडा प. नं. ९१५११ आयम्पण लापसान्यात रा. विद्वल इति बरे, यांनी छापिले व  
रा. शिंपड वामन काळे, वी. ए. यांनी 'दुर्गाविवाह', मॉबुडा, प. नं. ९२११३, पुणे शहर, येथे प्रसिद्ध केले.